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 نرخ جدید ماسک سه لایه 
اعلام شد 

توسعه ایرانی - بنابر تصمیم ستاد لجستیک 
مقابله با کرونا، قیمت ماسک سه لایه پزشکی 
استاندارد مورد تایید سازمان غذا و دارو به 1000 

تومان کاهش یافت.
جلسه ستاد لجستیک مقابله با کرونا با حضور 
رییس سازمان حمایت مصرف کنندگان و تولید 
کنندگان و معاونین بازرگانی داخلی، امور صنایع 
و نمایندگان سازمان غذا و دارو، وزارت کشور و 
سایر دستگاههای مسئول و نظارتی، نمایندگان 
واحدهای تولیدی در محل سازمان حمایت 
برگزار شد. حداکثر نرخ فروش از سوی واحدهای 
تولیدی به مراکز درمانی و شرکتهای پخش نیز 
8000 ریال تعیین شد.  شایان ذکر است که 
قیمت فروش مصرف کننده ماسک در طول 
سال جاری در دو مرحله از 1500 به 1300 و از 
1300 به 1000 تومان توسط دبیرخانه کمیته 

لجستیک مقابله با کرونا کاهش داده شده است.
    

گران‌ترین ارز جهان چند؟‌

فارس - در معاملات شب گذشته قیمت 
بیت کوین رکورد تاریخی خود را که سه سال 
پیش به آن رسیده بود شکست و به مرز 20 هزار 

دلار رسید.
در معاملات اخیر قیمت بیت‌کوین با عبور از 
رکورد قبلی 19 هزار 668 دلار که سه سال پیش 
به آن رسیده بود، بیشینه 19 هزار و 850 دلار را 
به ثبت رساند. از ماه مارس تاکنون قیمت بیت 
کوین 200 درصد افزایش یافته است. آخرین بار 
در دسامبر 2017 بود که قیمت بیت‌کوین رقم 

بالای 19 هزار را تجربه کرده بود. 
هفته‌ای که گذشت البته بیت کوین روند 
نوسانی‌ای را تجربه کرده بود به گونه‌ای که 
پنجشنبه هفته پیش به 16 هزار و 200 دلار 

کاهش یافته بود.
    

 توزیع روزانه ۹۵۰ تن مرغ 
با قیمت مصوب 

توسعه ایرانی - وزارت جهاد کشاورزی از 
توزیع روزانه حدود ۶۵۰ تن مرغ گرم با قیمت ۱۸ 
هزار و ۵۰۰ و ۳۰۰ تن مرغ سرد با قیمت ۱۵ هزار 
تومان در میادین میوه و تره بار و فروشگاه‌های 

زنجیره‌ای تهران خبر داد.
در خصوص بررسی اقدامات وزارت جهاد 
کشاورزی با رئیس مرکز روابط عمومی و امور بین 
الملل وزارت جهاد کشاورزی به صورت تلفنی 
گفتگو کرد. علیمراد سرافرازی با اشاره به افزایش 
ناگهانی قیمت مرغ در بازار گفت: در پی این اتفاق 
رئیس جمهور دستور داد وزارت جهاد کشاورزی 
و برخی از دستگاه های دیگر برای تنظیم بازار به 
وزارت صمت که مسئول اصلی تنظیم بازار است 
کمک کنند. با ورود وزارت جهاد کشاورزی قیمت 
مرغ که در میدان بهمن تهران به ۳۵ هزار تومان 
رسیده بود، به ۱۸ هزار و ۵۰۰ تومان کاهش پیدا 
کرد. وی افزود: روزانه حدود ۶۵۰ تن مرغ گرم 
با قیمت ۱۸ هزار و ۵۰۰ و ۳۰۰ تن مرغ سرد با 
قیمت ۱۵ هزار تومان در میادین میوه و تره بار 
و فروشگاه های زنجیره ای تهران توزیع می‌شود. 
این روند تا متعادل شدن قیمت مرغ در تهران و 
دیگر شهرستان ها ادامه پیدا خواهد کرد. برای 
جلوگیری از تشکیل صف در این شرایط کرونایی، 
با چند استارت آپ نیز هماهنگ شده است تا مرغ 

را در درب منزل مردم تحویل دهند.

خبر اقتصادی
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ایمان ربیعی

بازار ارز دیروز شرایط نامتعارفی را 
پشت سر گذاشت.

مصوبه جدید مجلس بهانه‌ای بود 
برای برگشتن ورق در بازار ارز و سایر 
بازارهای موازی. قیمت دلار و به تبع 
آن قیمت سکه در این راستا افزایشی 

قابل‌توجه را تجربه کرد.
 فعالان بازار دیروز می‌گفتند 
مهمترین دلیل افزایش قیمت‌ها در بازار 
ارز و همچنین بازار طلا و سکه مصوبه 
اخیر مجلس در خصوص خروج ایران 
از برجام و همچنین لغو تحریم‌ها است. 
مجلس شورای اسلامی در روزهای اخیر 

درگیر بررسی طرحی دو فوریتی بود.
طرح »اقدام راهبردی برای لغو 
تحریم‌ها« یکی از طرح‌های مهم و پر سر 
و صدا در مجلس یازدهم است که کلیات 
و جزئیات آن در جلسه صبح و بعدازظهر 
دیروز سه شنبه 11 آذر ماه مجلس 

شورای اسلامی به تصویب رسید.
طرح اقدام راهبردی برای لغو 

تحریم‌ها برای نخستین بار در جلسه 
علنی 13 آبان ماه امسال، در پاسخ به روند 
اقدامات خصمانه امریکا علیه جمهوری 
اسامی ایران و همراهی کشورهای 
اروپایی با آن، از جمله تشدید ظالمانه و 
بی وقفه تحریم‌ها علیه ملت ایران، اقدام 
تروریستی علیه سردار شهید حاج قاسم 
سلیمانی، اقدام خرابکارانه در تاسیسات 
نطنز و تلاش غیرقانونی آمریکا برای 
بازگشت قطعنامه‌های شورای امنیت 
سازمان ملل، مطرح و یک فوریت آن به 
تصویب رسید اما پس از شهادت شهید 
فخری‌زاده، دو فوریت این طرح در 
جلسه علنی 9 آذرماه مطرح و با موافقت 
وکلای ملت مقرر شد این طرح به صورت 

فوری در دستورکار مجلس قرار گیرد. 
بهارستان‌نشینان در این مصوبه خود 
الزاماتی را برای دولت و سازمان انرژی 
اتمی قید و رفع کامل تحریم‌ها را پیش 
شرط دسترسی به آژانس بین‌المللی 

انرژی هسته‌ای عنوان کردند.
براساس ماده ۷ طرح مذکور،  
چنانچه کشورهای ۱+۴ )آلمان، 

انگلیس، فرانسه، چین و روسیه(، نسبت 
به اجرای تعهدات خود و رفع کامل 
تحریم ها از جمله هسته‌ای، نظامی، 
حقوق بشری و امثال آن علیه جمهوری 
اسلامی ایران اقدام کنند، دولت موظف 
است گزارش دقیق اقدامات انجام شده 

را به مجلس ارائه دهد.
قالیباف در نشست دیروز مجلس 
تاکید کرد: از همه نمایندگان مجلس 
تشکر می‌کنم. از صبح در دو جلسه 
این طرح را به سرانجام رساندند. این 
مصوبات فرصتی برای مجموعه هسته 
ای کشور در بعد تحقیقات و صنعتی 

فراهم می کند.
وی اظهار کرد: در طول چند سال 
گذشته ما تعهدات یک طرفه را در 
برجام اجرا کردیم اما طرف های غربی 
به تعهدات خود پایبند نبوده و عمل 
نکردند. ما بر تعهداتمان پابرجام بوده و 
غربی ها اقدامی برای اجرای تعهداتشان 
نکردند. امروز مجلس با این مصوبات 
جاده یک طرفه را پایان داد. البته در این 
مصوبات فرصتی برای غربی ها جهت 

عمل به تعهدات شان در نظر گرفته 
شده است.

قالیباف مجددا گفت: غربی‌ها نه تنها 
به تعهدات خود در برجام عمل نکردند که 
با خرابکاری در نطنز به صنعت ما آسیب 
زده و حتی حاضر به محکومیت اقدامات 
تروریستی در کشورمان نشدند که اخیرا 
شاهد به شهادت رسیدن شهید فخری 
زاده بودیم. امیدواریم با این تصمیم 
قاطع بتوان رفع تحریم کرد. غربی ها هم 
مطمئن باشند تا زمانی که به تعهدات 
خود عمل نکنند ما  این مسیر را پیش 
خواهیم برد. هر گاه آنها تعهداتشان را 
اجرا کردند براساس ماده 7 این طرح 
موضوع قابل مذاکره است. امیدواریم 
با رفع تحریم ها سختی را از این مسیر 

برداشت.
مخالفت دولتی‌ها با مصوبه مجلس

این مصوبه در حالی از سوی مجلس 
شورای اسلامی صادر شد که بسیاری از 
مقامات دولتی مخالفت خود را با اقدام 
مجلس اعلام کردند و تاکید نمودند با 
توجه به اینکه مسئله هسته‌ای مساله‌ای 

فراقوه‌ای است، مجلس شورای اسلامی 
نمی‌تواند در مورد آن تصمیمی اتخاذ 

نماید.
علی ربیعی سخنگوی دولت از جمله 
کسانی است که صریحا مخالفت خود را 

با این مصوبه اعلام کرده است.
 مخالفان معتقدند با توجه به 
این که ورود ایران به برجام از سوی 
مجلس شورای اسلامی تصویب نشده 
است،خروج ایران از این موافقتنامه 
نیز نمی‌تواند با تکیه بر مصوبه مجلس 
شورای اسامی صورت گیرد. اما هر 
چه بود دیروز فضای بازار ارز تغییری 
جدی را تجربه کرد. یکی از فعالان 
این بازار در گفتگوی تلفنی با خبرنگار 
»توسعه ایرانی« در خصوص دلایل 
افزایش قیمت دلار گفت: با توجه به اینکه 
چنین مصوبه‌ای ریسک سیاسی ایران را 
افزایش می دهد و فضای سیاسی را تحت 
تاثیر قرار می دهد، طبیعی است که 
قیمت دلار نیز دستخوش افزایش شود.

رشد قابل توجه نرخ دلار
 قیمت دلار در ابتدای این هفته 
در کانال ۲۴ هزار تومان قرار داشت 
اما دیروز با ورود به کانال ۲۵ هزار 
تومان با نرخ ۲۵ هزار و ۶۲۰ تومان 
در صرافی‌های بانکی به فروش رفت 
و همین امر سبب شد قیمت این ارز 
شاخص بازار در بازار آزاد نیز افزایشی 
محسوس را تجربه کند و به کانال ۲۷ 

هزار تومان ورود کند.
معامله‌گران معتقدند با توجه به 
وضعیت اقتصادی ایران و عدم تبلیغ 
المان‌های اقتصادی مهمترین دلیل 
افزایش قیمت‌ها در دور جدید در نیمه 
آذرماه تحت تاثیر سیاست است. افزایش 
قیمت دلار در بازار رشد قابل توجه قیمت 
سکه را نیز در پی آورد. قیمت هر قطعه 
سکه تمام بهار آزادی طرح جدید که 
در ابتدای هفته جاری در محدوده ۱۰ 
میلیون و ۸۰۰ هزار تومان بود به کانال 
۱۲ میلیون تومان ورود کرده و در این 

محدوده به فروش رسید.
 رفتار معامله گران در بازار دیروز 
نشان داد بی‌ثباتی اخیر تا چه میزان 
می‌تواند تهدیدی برای بهبود روند 
اقتصادی ایران تلقی شود. در حالی 
که چسبندگی قیمت‌ها در بازار 
خودرو و مسکن سبب می‌شود کاهش 
قیمت دلار به سرعت تاثیر خود را در 
این بازارها به جا نگذارد اما وضعیت 
بی‌ثباتی سبب گردیده است که 
افزایش قیمت‌ها به سرعت تاثیر 

خود را در این بازارها به جا بگذارد، 
به طوری که بلافاصله پس از رشد 
قیمت دلار در نیمه ابتدایی دیروز 
آگهی‌های موجود در فضای مجازی 
از سوی آگهی‌دهندگان اصلاح شده 
و نرخ‌های پیشنهادی برای فروش 

خودرو بالا رفت.
 هرچند بازار خودرو با رکودی دار 
روبروست اما این تحولات قیمتی 
می‎تواند چشم انداز آینده را تحت 
تاثیر قرار دهد . بسیاری از کارشناسان 
معتقدند تا زمانی که قیمت دلار در 
محدوده قابل پیش‌بینی به ثبات نرسد 
سایر بازارهای ایران تاثیر کاهش قیمت 

را در خود نشان نخواهند داد . 
تقاضا برای سکه افزایش یافت

محمد کشتی آرای نایب‌رئیس 
اتحادیه و فعال بازار طلا و سکه درباره 
وضعیت بازار این کالای سرمایه‌ای به 
خبرنگار توسعه ایرانی گفت: امروز پس از 
مدتها افزایش یافت که همین امر زمینه را 
برای رشد حباب قیمت سکه فراهم کرد. 
به گفته وی افزایش نرخ دلار در کنار رشد 
قیمت طلا در بازارهای جهانی مهمترین 
عوامل افزایش قابل توجه قیمت سکه در 

بازار ایران بودند.
 وی تاکید کرد: هرچند بازار طلا و 
سکه در تهران تعطیل است اما برخی 
از صرافی‌ها در حال فعالیت هستند و 
در سایر شهرها نیز بازار امکان فعالیت را 
دارد، در نتیجه تقاضای حقیقی وارد بازار 
می‌شود. کارشناسان معتقدند تعیین 
تکلیف مصوبه امروز مجلس درشورای 
نگهبان می‌تواند مسیر حرکت آینده 
بازار را روشن کند اما به هر روی شوک 
وارد شده به بازار تاثیرات خود را تا مدت‎ها 

به جا خواهد گذاشت.

واکنش اولیه بازار به مصوبه هیجانی مجلس؛

ورق در بازار ارز برگشت
قیمت دلار در ابتدای این 

هفته در کانال ۲۴ هزار 
تومان قرار داشت، اما 
دیروز با تصویب طرح 

»اقدام راهبردی برای لغو 
تحریم‌ها« با نرخ ۲۵ هزار و 
۶۲۰ تومان در صرافی‌های 

بانکی به فروش رفت و 
همین امر سبب شد قیمت 

این ارز شاخص بازار در بازار 
آزاد نیز افزایشی محسوس 
را تجربه کند و به کانال ۲۷ 

هزار تومان ورود کند

گفت‌وگو

استاد اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی گفت: 
در مورد حرف‌های رئیس سازمان برنامه درباره 
قیمت دلار در بودجه که اگر عینیت پیدا کند؛ 
فقر، فلاکت، مسکنت، بیکاری و تورم در ابعادی 
که شکنندگی‌هایش می‌تواند ما را در مسیر بدون 

بازگشت قرار بدهد، هشدار می‌دهم.
فرشاد مومنی در گفت‌وگو با »ایلنا« در مورد 
احتمال کاهش تحریم‌های آمریکا علیه ایران در 
صورت بازگشت آمریکا به برجام گفت: باید توجه 
داشت که تجربه برجام به نوبه خود به خوبی نشان 
داد که گرچه تنش و رویکردهای تشنج‌آفرین 
برای مردم و سرنوشت منطقه ما و به ویژه کشور 
عزیزمان مانند سم مهلک عمل می‌کند اما این 
مناسبات برای کسانی با منافع ویژه و توانایی‌های 
قابل اعتنا چه در آمریکا و اسرائیل چه در عربستان 
و امارات و ترکیه و چه حتی در روسیه و چین و 
برخی در ایران دارای منافع چشمگیری است 
و آنها به این سادگی‌ها حاضر به از دست دادن 
آن منافع نیستند بنابراین تا سرحد توان تلاش 
می‌کنند تا این منطقه و کشورمان روی آرامش به 
خود نبیند و در این مسیر مشاهده انواع گوناگونی 
از تشنج آفرینی‌ها و بحران سازی‌ها و مانع 
تراشی‌ها در برابر هرگونه اتفاقی که در بردارنده 
احتمال حداقل‌سازی تنش‌ها باشد کاملا قابل 

پیش بینی است.
از کنار رفتن یک رئیس جمهور فاسد و 

جنگ‌افروز شادمان باشیم
وی ادامه داد: اما تا آنجا که به کشورمان مربوط 
می‌شود اصل مسئله آن است که ما باید ابتدا در 
داخل تکلیف خود را با خودمان روشن کنیم. 

کشور از نظر منطق‌های بنیادی اداره نظام ملی و 
به ویژه از منظر منطق‌های بنیادی اداره اقتصاد 
ملی با بحران‌ها و چالش‌های بسیار بزرگی روبه‌رو 
است. در چنین شرایطی بدیهیات اولیه عقلی به 
ما حکم می‌کند که در راستای منافع ملی از کنار 
رفتن یک رئیس جمهور فاسد، هم از نظر اخلاقی 
و هم از نظر اقتصادی، تنش‌آفرین و جنگ‌افروز 
در مناسبات اقتصاد سیاسی بین‌المللی شادمان 
باشیم. این شادمانی یک وجه بسیار مهم و حیاتی 
دیگر هم دارد و آن هم این است که در تحریم‌های 
دوران ترامپ، برای اولین بار در تاریخ 40 ساله 
جمهوری اسلامی و سوابق پرشمار تحریم‌های 
ریز و درشتی که علیه ایران به کار گرفته شد، 
تحریم کنندگان گستاخی و بی‌پروایی را به جایی 
رساندند که به صراحت بحث از هدف براندازی را 

در مورد تحریم‌ها مطرح کردند.
بی‌اثر پنداشتن تحریم‌ها؛ همکاری با 

اهداف تحریم‌کنندگان است
وی ادامه داد: بنابراین وقتی طرف 
تحریم‌کننده به این صراحت روی این مسئله 
پافشاری می‌کند اگر کسانی بیایند و بگویند 
که تحریم‌ها بر اوضاع کشور هیچ نقشی ندارد 
در واقع این نوعی همکاری اعلام نشده با اهداف 
تحریم‌کنندگان محسوب می‌شود. دلیل مسئله 
هم این است که مردم ما که از نظر شرافت، 

نجابت و همراهی با نظام جمهوری اسلامی 
کارنامه بسیار درخشانی دارند، وقتی که 

از ناحیه بخش‌هایی از ساختار قدرت 
در چارچوب یک سلسله منافع پست 

سیاسی یا اقتصادی، مسئله‌ای به 

این اندازه بدیهی مورد انکار قرار می‌گیرد مردم را 
از جنبه‌های گوناگون دچار تزلزل و تردید می‌کند. 
بنابراین کسانی که تلاش می‌کنند تا آثار تحریم‌ها 
را بی‌مقدار جلوه بدهند مسئله‌‌شان معلوم است که 
مسئله نظام ملی نیست. مسئله، مسئله منافعی 
است که در شرایط عدم شفافیت، بستر را برای 
برخورداری‌های غیرمتعارف، پرفساد و مشکوک 
فراهم می‌کند البته این بحث تا اینجا صرفاً جنبه 
تحلیلی دارد اما از نظر عملی وجوه مصداقی آن 
را دادگاه‌های اقتصادی که طی یکی دو سال 
گذشته در کشورمان برگزار شده به عریانی 

نمایش می‌دهند.
استاد اقتصاد دانشگاه علامه طباطبایی 

تصریح کرد: اما مسئله حیاتی و بسیار مهم 
دیگری که همه کسانی که نقشی و سهمی و 
علاقه‌ای به سرنوشت نظام ملی دارند باید به 
آن هم سخت توجه داشته باشند این است 
که در اسنادی که گروه‌های پشتیبان فکری 
جنگ‌افروزان آمریکایی و اسرائیلی مطرح کردند 
گرچه هدف از تحریم‌ها به صراحت براندازی نظام 
جمهوری اسلامی اعلام شده بود اما در عین حال 
همان منابع تصریح کرده‌اند که استراتژی انتخاب 
شده برای تحقق این هدف، فروپاشی از درون 
است یعنی آنها به صراحت گفته‌اند از طریق کار 
نظامی با ایران برخورد کنند را به عنوان یک هدف 
استراتژیک در نظر ندارند و اگر احیاناً کارهایی هم 
در حیطه نظامی بکنند قطعا کارهای موضعی و 
ایذایی خواهد بود نه آنچه که مثلا در تجربه عراق 

یا افغانستان مشاهده کردیم.
تحریم‌کنندگان به دنبال استیصال مردم 

از طریق موج گرانی‌ها هستند
این اقتصاددان با اشاره به دو اقدام تحریم 
کنندگان در راستای تضعیف اقتصاد افزود: 
وقتی از این منظر به آن نگاه می‌کنیم درواقع 
می‌فهمیم که آنها بدنبال دو کار مهم هستند؛ 
اولا در کمین نشسته‌اند تا نابخردی‌ها، فسادها 
و ناهماهنگی‌ها در اداره نظام ملی مردم را 
دچار استیصال و سرخوردگی بکند. یک وجه 
دیگرش هم این است که تدابیر و تمهیداتی که 
تحت عنوان تحریم طراحی می‌کنند هدفش 
این است که ایران را در یک کادری قرار بدهد 
که از نظر قاعده‌گذاری اقتصادی پشت به تولید 
کند، حتی اینها به صراحت در آثار فارسی شده 
تحریم‌کنندگان هم ذکر شده است. برآورد 
آنها این است که در اثر کشاندن ایران 
به سمت سیاست‌هایی که تولید 
ملی را به حاشیه می‌راند در 
درجه اول؛ فشار شدید عرضه 

کل نسبت به تقاضا شدت بگیرد و بنا بر این موج 
گرانی‌ها مردم را دچار استیصال کند.

وی ادامه داد: محور دوم این است که با ضربه 
بر تولید، اشتغال آسیب ببیند و در شرایطی که 
کشور با پدیده بسیار بغرنج و پیچیده‌ای روبه‌رو 
است و مردم به واسطه سیاست‌های تورم‌زا مرتباً 
دچار فقر بیشتری می‌شوند، از طریق ضربه زدن به 
تولید، فرصت‌های اشتغال هم وقتی کاهش پیدا 
می‌کند معنایش این است که نان‌آوران خانوارها 
در شرایطی که گرانی‌ها بیداد می‌کند، از حقوق و 
دستمزد هم محروم می‌شوند. یک رکن سوم هم 
دارد و آن هم این است وقتی تولید لطمه می‌خورد، 
در شرایطی که ما با تحریم و سقوط قیمت نفت 
روبه‌رو هستیم آنچه را که دیگر در داخل تولید 
نمی‌شود را باید وارد کنیم اما تنگناهای درآمد 
ارزی باعث کمبودها، نارضایتی‌ها و نابسامانی‌ها 
بشود و ترکیب این عناصر به عنوان استراتژی 

فروپاشی از درون دنبال می‌شود.
وی خاطرنشان کرد: بنابراین آنهایی را که 
راه افراط می‌روند مبنی بر اینکه فکر می‌کنند 
نفس برطرف شدن تحریم‌ها به معنای حل و 
فصل همه مشکلات است نیز در واقع در زمین 
حریف بازی می‌کنند دلیلش هم این است که 
حریف رسماً گفته که استراتژی فروپاشی از 
درون را دنبال می‌کنیم. در چنین شرایطی کاملا 
طبیعی است که ما باید خط قرمز راهبردی نظام 
قاعده‌گذاری‌های اساسی را سیاست‌های تورم‌زا 
و اشتغال‌زدا اعلام کنیم یعنی هر سیاسی با هر 
توجیهی فقط به صرف تورم‌زا و اشتغال‌زدا بودن 
محکوم به غیر از اینکه منطق اقتصادی و توسعه‌ای 
ندارد و هر کشوری که دستخوش تحریم و کرونا 
نباشد هم اگر به سمت سیاست‌های تورم‌زا 
و اشتغال‌زدا برود در واقع خودزنی می‌کند و 
طبیعتاً در شرایط خطیر کنونی، مسئله خیلی 

حادتر می‌شود.

فرشاد مؤمنی:

برخی در زمین تحریم‌کنندگان بازی می‌کنند


